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Potenzfunktion, Exponentialfunktion

,Potenzfunktion”

fG) = x"

»Exponentialfunktion”

fG) =

N
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Taschenrechner BogenmaR/GradmafR

Rechner
= Wissenschaftlich

sing(90) =

1

M+
A Trigonometrie f Funktion v

1

Gradmal’ (DEG)
sin(90) = 1
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Rechner

= Wissenschaftlich

sing(3,1415926

0,0548036651487895308877487135

M+
A Trigonometrie v f Funktion v

™ e

1x]

Gradmals (DEG)
sin(r) = 0,054 ...

Rechner

= Wissenschaftlich

sin{(3,1415926535897932384626433832795)

M+

A Trigonometrie ~  f Funktion v

Bogenmald (RAD)
sin(r) = 0
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Rechner

= Wissenschaftlich

sin(90)

0,89399666360055789051826949840421

A Trigonometrie

1

Bogenmal’ (RAD)
sin(90) = 0,893 ...
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Amplitude, Frequenz

a-g(

Amplitude

Multipliziert die Funktion
Vertikale Streckung der Funktion
Hohe der Funktion liber x-Achse
Maximum der Funktion
Maximaler Funktionswert

f

'(X)

T~

Frequenz

Multipliziert Argument a der Funktion

Horizontale Streckung der Funktion
Macht das Signal schneller/langsamer

sin(x)
f=1la=1

sin(2x)
f=2a=1
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Steigungswinkel — Beispiel
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270°
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FlieBRkommadarstellung

t
E € Z M = io,mlmz My = izmib_i
\\\\
M - bE 4.27141.2724+2-273+4.27%
/ @ t=4

M = 0,4124

b~l<|M|<1 <;iﬂ

Eindeutigkeit
0,1-10° oder 0,01 - 10* ?

M| <1
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s—1

E=+e,q..e0e0 = iZeibi
i=0

2-2141.20

dLs=2

E=21

i

0,4124 - 241 = 864865,4848
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Rundungsfehler

Der absolute Rundungsfehler kann aus der Differenz des
gerundeten Werts x’ und des exakten Werts x berechnet
werden:

|x" — x| = |M' — M| - bE

Der relative Rundungsfehler ist gegeben durch den
Quotienten des absoluten Fehlers und des exakten Werts:

x' —x

~ ‘M’bE — MbE

M -M
MbE g

M

X

) I M'—-M . )
Der maximale Wert € = Ebl g (2 |T|) fur den relativen

Fehler wird auch als Maschinengenauigkeit bezeichnet.
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Berechnung von Extremwerten

f'(x)>0
\ lokales
Minimum

l

F1(x) >0
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Stammfunktion

Integrand

L

f(x)dx = F(x) + c,mitc € R

/

Integrationskonstante

1

133—
5 =
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-13-



Bestimmte Integration — Lineare Funktion

2 P
f x dx 1. 1‘ Flache 4, =1
0

I Flache 4, = i ‘A,

AN

fO) =x

b 1
[ roax=510)-0- o

Anzahl kleine Dreiecke: 4

1
2 1 + 1 / Anzahl kleine Quadrate: 6
—_— — . . _ — ‘ B
f X dx - 2 2 (2 0) 2 5 5 Flache insgesamt:
0 3 4-A,+6-A,
4l A 5 6 =4-%~1+6-1=8

v
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Haufigkeitsverteilung einer Stichprobe

(Ur-)Liste von n Stichprobenwerten: Xy, ..., X, 200, 199, 198, 200, 198, 199, 197, 200, 202, 196
geordnete Urliste/Stichprobe : 196, 197,
198, 198, 199, 199, 200, 200, 200, 202
Verschieden vorkommende Werte:  aq, ..., a, 196,197,198,199,200,202 k=6
. P h;
Relative Haufigkeit:  f; = —
n

Haufigkeitstabelle

Verschieden vorkommende Werte a;
Absolute Haufigkeit h; hy h, hy .. h, Yh =n

a; a; as .. ag

Relative Haufigkeit f; i f fz - fi Xfi=1 I I 1
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Lagekennwerte — Modalwert

FUr normalskalierte Merkmale (Namen als Auspragung ohne Reihenfolge)
Wenn kein Mittel berechnet werden kann

Listen von Namen alphabetisch sortieren

— ,am haufigsten vorkommender” Stichprobenwert einfach zu bestimmen!

,gelb, gelb, rot, rot, rot, rot, schwarz"
\ , \ }
|
2X \A\‘ v/ / 1Yx
4x
\ 4

Modalwert
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Beispiel: Streudiagramm

(30,6), (45,3), (45,5), (60,4), (75,3), (80,5), (90,2), (100,4), (110,2), (120,3)
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Wahrscheinlichkeit und Ereignisse

Die Wahrscheinlichkeit wird bestimmten wiederholbaren Ereignissen zugeordnet.

Die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses ist auRerdem ein Mal? fur die relative Haufigkeit, mit der diese Ereignisse auftreten.
—  Es handelt sich also um eine Zahl zwischen 0 und 1.
— Ist diese Zahl gleich 0, kann das Ereignis nicht eintreten.
— Ist diese Zahl gleich 1, tritt das Ereignis ,,auf jeden Fall” oder ,mit 100%iger Wahrscheinlichkeit” ein.

@oder@ m

50% 50%
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Zufallsvariable

Zufallsvariable = Zufallige Variable

Augensumme X X(1L,1)=2 X(1,2)=3 X(6,6) = 12
X
1. Wiirfel - o o0
(& J N J . '
o ‘o9
X:Q-Rw e X(w) 2. Wiirfel f ® X
) 9 (00

also X(w) = x1 + x,

Deutsche Hochschule . . .
@ I Mathematik fur Informatik Il

niversity of Applied Sciences



